

出身中產 「紅魔」球迷「成魔」

「長大後，我想成為一名足球員。」英國青年埃姆瓦茲在1996年的學校紀念冊上，寫上這句心願。他自小就是英超球會「紅魔鬼」曼聯的球迷，成長於中產家庭，順利升讀大學和畢業。然而2009年一次畢業旅行改變了埃姆瓦茲的人生，步上淪為斬首狂魔的不歸路。

埃姆瓦茲1988年生於科威特，6歲時與家人移民英國，住在倫敦中產區北肯辛頓。他是曼聯和樂隊「S Club 7」的忠實擁護，也是小學班級裡唯一一名穆斯林。同班同學形容埃姆瓦茲學業欠佳，但人緣好，運動出色，理想是當足球隊前鋒。埃姆瓦茲隨後升讀區內的中學，由於身型矮小，故有「小穆」(Little Mo)的花名。同學憶述他害羞、沒信心、鮮與別人談話，甚至被女同學欺凌和嘲諷。

雖然性格內向，但埃姆瓦茲絕非百分之百的「乖仔」，他加入黑幫、吸毒酗酒和打人。有當年的教師透露，埃姆瓦茲曾參與「憤怒管理課程」，學習控制情緒。2009年中學畢業後，埃姆瓦茲在西敏寺大學攻讀資訊科技(IT)和商業管理，取得普通二等學士學位。

在求學時期，埃姆瓦茲結識一班思想相近的朋友，他們一起去清真寺，並非常欣賞一名傳播極端思想的教士。據報埃姆瓦茲身邊人當中，有人被反恐部門監察，有人甚至參加過恐怖主義訓練營。埃姆瓦茲2009年展開畢業旅行，與友人赴坦桑尼亞，英國情報組織MI5懷疑他企圖赴索馬里加入極端組織「青年黨」，故要求坦國把他拘留並遣返英國，並威脅他成為反恐部門線人。

埃姆瓦茲返英後再赴科威特，與未婚妻一家同住，並在當地IT公司工作，此後兩次回英探望父母，之後遭禁赴科威特。這使他相信自己被情報部門針對，感到受折磨，曾想過自殺。他於2013年最後一次嘗試入境科威特被拒後不知所終，相傳是改赴敘利亞加入「伊斯蘭國」，淪為劊子手「聖戰約翰」。



埃姆瓦茲小時候曾是曼聯球迷。網上圖片



埃姆瓦茲

《衛報》/法新社

奧巴馬：下一步將伊斯蘭國「斬首」

「伊斯蘭國」(ISIL)象徵人物「聖戰約翰」傳出被擊斃的消息，在戰場上ISIL也受重挫。伊拉克庫爾德部隊前日在美國空軍支援下，成功奪取連接辛賈爾、第二大城市摩蘇爾以及敘利亞東部據點間的主要道路，切斷ISIL的補給線。庫族部隊預計很快可完全奪回辛賈爾鎮，清剿恐怖分子。美國總統奧巴馬昨日發表講話，稱下一目標是實施「斬首行動」，切斷ISIL的指揮中心和控制體系。

庫爾德自治區安保安官透露，庫族部隊兵分三路攻入被ISIL佔領的辛賈爾，裝甲部隊密集轟炸ISIL的陣地。由於部分恐怖分子已撤離，庫族部隊未遇激烈抵抗便順利收復該鎮大部分城區，現時僅有零星交火。

法新社/美聯社

自殺彈襲貝魯特 43死240傷

黎巴嫩首都貝魯特南郊的真主黨根據地，前日發生連環自殺式炸彈襲擊，造成43死240人傷。極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)發聲明承認責任，真主黨失言會繼續對抗恐怖分子，黎巴嫩昨日全國哀悼。

事發於一個繁忙的住宅區。黎巴嫩保安官員稱，經初步調查後，相信兩名襲擊者先後在一間什業派清真寺外及附近一間麵包店引爆身上炸彈。當局並在現場發現懷疑是第3名襲擊者的屍體，他當時佩戴着炸彈腰帶，估計是被第2次爆炸炸死。

ISIL在網上發聲明，表示其成員在一間麵包店附近引爆一輛載滿炸藥的單車，當人群聚集期間，再由另一成員發動自殺式炸彈襲擊。



爆炸發生後，現場多處着火。新華社

法新社/路透社/美聯社



美軍昨日繼續空襲「伊斯蘭國」的據點。路透社

曾割人質首級 聖戰約翰「蒸發」

美炸死「伊斯蘭國」劊子手

先後參與將最少8名英美、日本及其他國家人質斬首、西方追捕多時的恐怖分子劊子手「聖戰約翰」終被擊殺！美軍無人機前日突襲極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)位於敘利亞的據點拉卡，擊中聖戰約翰的汽車，消息指他已斃命。雖然此事料將重創ISIL士氣，但遇害人質家屬表示這只算「小小的安慰」，並批評華府未有盡全力救人。



消息指「伊斯蘭國」劊子手「聖戰約翰」被美軍炸死。網上圖片



「聖戰約翰」曾參與多名人質的斬首行動。網上圖片

聖戰約翰真正身份是在科威特出生的英國籍青年埃姆瓦茲，年約27歲，被他參與殺害的人質包括美國記者福利和索特洛夫、英國人質亨寧和海恩斯，以及日本的後藤健二等。

無人機突襲大本營 殺4人

美國國防部發言人昨日表示，美軍在拉卡發動針對埃姆瓦茲的空襲，當局正查證他是否已死亡。一名華府官員透露，美軍無人機前日執行這次任務，當時埃姆瓦茲離開一幢建築物，進入一輛汽車後，無人機即把汽車擊毀。該官員形容突襲完美無瑕、乾淨利落，埃姆瓦茲基本上是「被蒸發了」。敘利亞人權觀察組織則表示，突襲中有4人死亡。

另一消息指，美軍此前已監視埃姆瓦茲一段時間，因此今次是有明確目標的行動。除埃姆瓦茲之外，另一名英籍恐怖分子可能亦被殺，他們同屬於號稱「披頭四」的英國聖戰組織。埃姆瓦茲每次用刀行刑時，他都戴着黑色面罩，以英國口音講述處決人質的原因並放言威脅西方國家，之後會用刀把人質頭顱割下。埃姆瓦茲已成為ISIL殘酷的象徵，英國已把他列為頭號狙殺對象之一。今年2月他的身份曝光後，就沒有再露面。

英國首相卡梅倫和美國國務卿克里都表示，是否殺死埃姆瓦茲尚有待核實。卡梅倫又透露，英美已聯手追蹤埃姆瓦茲多時，突襲是兩國合作的成果，若證實擊斃目標人物，將是「重創ISIL的核心」。

人質家屬不滿 轟為時已晚

不過人質家屬認為，埃姆瓦茲之死是為時已晚。索特洛夫的母親指空襲成功是好事，但已無法挽回兒子的性命了。遇害記者福利的母親黛安娜更表示，這只是「小小的安慰」。她說：「他們(美軍)投入大量人力物力獵殺埃姆瓦茲，但人質仍在生時，他們卻未有以一半的努力去營救。」英國人質亨寧的朋友斯泰爾斯則懷疑消息是否屬實，指美方只是宣稱空襲了埃姆瓦茲，這並不代表些什麼，「政府可以隨意說他們成功了」，她又稱更希望生擒兇手回國受審。

白宮前反恐顧問克拉克認為，ISIL擅長打宣傳戰，以「勝利者」形象示人來吸納新血，如今作為組織代表人物的埃姆瓦茲被殺，ISIL將被視為「戰敗者」，其無往不勝的形勢有機會逆轉。但亦有分析指，埃姆瓦茲之死只具象徵意義，在具體戰略上對ISIL沒太大影響。

《每日郵報》/美國廣播公司/《華盛頓郵報》



狂炸油田 斷「伊斯蘭國」財源

美國為打擊極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)，除支援伊拉克庫爾德族部隊反攻戰略重鎮辛賈爾外，近期還進一步加強轟炸該組織位於敘利亞東部的油田及煉油廠，務求切斷其主要收入來源，部分油田嚴重損毀，無法恢復原有產量。

美國財政部估計，ISIL透過出售石油，每月賺取4,000萬美元(約3.1億港元)。以美國為首的聯軍過往曾對石油設施發動零星空襲，僅造成輕微損毀，只需數天便修好。華府決定改變策略，集中轟炸隔油池和泵油站等設施，令ISIL至少要花6個月時間或特別訂購零件才能修妥。

美軍上月出動多架B-1轟炸機，聯同聯軍戰機空襲ISIL控制的奧馬爾油田，估計該油田目前產量只有被炸前1/3。奧馬爾油田是敘利亞境內兩個最大油田之一，每月估計為ISIL帶來多達510萬美元(約3,950萬港元)收入。聯軍未來幾週的空襲目標，是癱瘓ISIL的8個主要油田、約2/3煉油廠以及其他石油生產設施。

《紐約時報》

涉「不正當關係」 美防長顧問被炒

美國防長卡特前日以「行為不當」為由，解僱高級軍事助理劉易斯，但未有具體說明。他前日發聲明指，事件已由國防部總督察長調查，完成調查後，軍方或會採取相應行動。知情人透露，國防部解僱劉易斯的決定涉及「一段不正當的關係」。

據悉，卡特周二晚得悉對劉易斯的指控後感到「驚訝」，隨即知會總督察長，並於前日早上召見劉易斯，其後宣佈撤職。總督察長辦公室確認收到有關指控，稱會展開調查。國防部官員表示，調查進行期間，劉易斯須向副參謀長報到，並會留在軍方。

據報50歲的劉易斯是卡特最高級軍事顧問。他在卡特任副部長時，已在購買軍備、科技及後勤支援等方面向卡特提供意見，被視為卡特的「左右手」。

《華盛頓郵報》/法新社/路透社/美聯社



劉易斯(右)被視為卡特(左)的「左右手」。美聯社

向「少女」發裸照 白宮探員被捕

負責保護美國總統的密勤局再爆醜聞，一名負責白宮保安的探員，涉嫌在網上向一名假扮少女的警員，傳送多張自己的裸照。事件曝光後，他周一向警方自首被捕，被控以引誘未成年人士等罪名，他上週起已遭停職。

起訴書指，來自馬里蘭州的37歲探員穆爾自8月底開始，與一名自稱14歲少女的特拉華州警員在網上聊天，涉及大量色情內容，他曾向少女發些「刺激的東西」過來，後來更要求對方出來見面發生性行為。穆爾接受盤問時承認在白宮工作期間與「少女」網聊。

路透社/美聯社



穆爾